

济源市小浪底水库休闲渔业的发展思路

薛庆国 冀荣选 (济源市水产局 454650)

休闲渔业就是通过资源优化配置,融垂钓、观赏休闲为一体,实现一业为主,多业并存,相互结合,从而创造出较高的经济效益和社会效益的一种产业,它是渔业结构调整的一项重要内容。有关专家把休闲渔业划分为五种形态:一是以垂钓为标志的运动形态;二是使游客直接参与渔业活动的体验形态;三是水产消费为主的食鱼形态;四是游览形态;五是带有教育性和科学普及性的教育文化形态。近年来,休闲渔业正在国内蓬勃兴起,并以其特有的魅力吸引着越来越多的民众参与。

一、小浪底水库发展休闲渔业的优势

小浪底水库位于济源市西南部,距济源市区40公里,黄河中游最后一段峡谷的出口处。上距三门峡水利枢纽130km,下距郑州花园口128km,南与310国道、连霍高速、陇海铁路、洛阳机场相连,东与207国道、太澳高速、焦枝铁路相通,交通十分便利。水库总库容126.5亿立方米,库内沟壑纵横,小岛林立,发展休闲渔业具有得天独厚的条件。

1. 库区风光优美

小浪底水库面积272平方公里,库内水质良好,周边山峦起伏,青葱翠绿,“高峡出平湖,千岛卧碧波”,这是小浪底水库如诗如画般的写照。有中国最大的黏土斜心墙堆石坝,有国内最大的地下厂房,有世界上最大的进水塔、消力塘。库区内有黄河三峡、万山湖、度假村等景点。在小浪底水库调水调沙期间,六龙喷水,黄白两色交织,惊涛拍岸,气势磅礴,自然风光与人文景观交相辉映,参与性与观赏性融为一体,别具特色。

2. 渔业资源丰富,市场前景看好

小浪底水库地处北温带亚湿润气候区,年平均水温14℃上下,可供养殖水面达40万亩,涉及河南、山西两省八个县(市)。水库蓄水后,水中泥沙迅速沉淀,库水清澈,库区的土地及原有的植被和建筑物残垣断壁被水淹没,使水体肥力迅速上升,利于浮游生物的生长、繁殖,为鱼类和其它水生生物的生长繁殖提供了良好的条件。除了可进行网箱养鱼外,水库中的鲤、鲫、鲢、鳙、鲂、鮊、淡水青虾等自然经济鱼类的种

群数量会有较大的增长,特别是四大淡水名鱼之一的黄河鲤鱼产量将会有较大幅度的提高。由于水质良好,鱼味鲜美,小浪底库区野生鱼类在市场上十分畅销。

3. 有成熟的旅游市场作依托

济源作为一个新兴的工业旅游城市,在旅游开发方面取得了很大的成绩,已形成了戏猕猴、登天坛、观飞瀑、祭济渎、游三峡等系列活动。加之小浪底水库距九朝古都洛阳40km,处在国家黄金旅游线路河南“三点一线”的中心部位,年接待游客数量稳步上升。2005年,小浪底风景区荣获“河南省十大旅游热点景区”的称号,正吸引越来越多的人到此观光。

4. 政策优势

2005年10月,河南省委、省政府在全省第一次旅游产业发展大会上提出“要把小浪底打造成全国一流的生态旅游精品”。在2020年前,我省将投资22.92亿元,把小浪底建成一个生态循环、碧染两岸的百里绿色长廊和休闲度假胜地,使之成为世界知名旅游品牌和旅游目的地。济源市委、市政府提出率先在中原地区全面建设小康社会的奋斗目标,确定了四大发展战略,即:工业化、城市化、农业现代化和旅游带动战略。全市上下形成了“全民参与、大办旅游、办大旅游”的浓厚氛围,市委书记在全市旅游工作会上指出,必须大力发展旅游业,所有涉及到景区范围的乡镇办事处,尤其是风景区所辖范围内的农村,要引导农民,围绕着旅游业调整产业结构,并出台了一系列优惠政策。因此,发展休闲渔业符合我市产业发展方向,有着强有力的保障。

二、发展休闲渔业的思路

发展休闲渔业,应坚持以市场为导向,以有利于提高渔业的经济效益、社会效益和生态效益为出发点,遵循“因地制宜、科学规划、合理布局”的原则。发展规划上,要与当地相关产业发展相协调,高起点、高标准地编制休闲渔业发展规划,逐步实施;区域布局上,应与各地实际相结合,突出地方特色;产业经营上,要打破单一生产、单一垂钓的简单模式,拓展其带动作用。

专论·综述·调研

根据小浪底水库的具体情况及自然资源情况,当前应着重抓好以下几项工作。

1. 大峪湾、王拐湾“水上观光田园基地”建设

充分发挥小浪底水库形成的广阔水域,以加快大峪湾和王拐湾水域开发为重点,利用已有的网箱养鱼技术,形成一定的养殖规模,逐步形成成方连片的现代“水上田园”格局,以此为载体,建立“水上田园”观光旅游船队,吸引广大游客到“水上田园”开展观光休闲活动,丰富景区游览内容,以期收到加快水域综合开发,促进旅游与渔业协调发展的效果。

2. 桐树岭渔村文化建设

借助于桐树岭村紧邻大坝、道路畅通、农舍依水而建、河岸景色尽收眼底等优势,建设渔村民俗文化村,开展以“渔”为主题的休闲渔业、餐饮住宿等系列活动。一是开发渔村饮食文化,利用农舍,打造渔家特色宴,发展特色餐饮;二是建立渔文化展示馆,展示传统渔船、渔具和小浪底库区常见鱼类标本、基本知识介绍等;三是直接让游客参与捕捞生产实践。在保证安全的前提下,让游客参与撒网、捕虾等活动,当一次真正的渔民,使广大游客真正领略到小浪底独特风光,加速库区休闲渔业产业链的形成。

3. 张岭、孤山峡观光休养休闲渔业项目

利用张岭、孤山峡综合开发较好,服务设施完备,服务项目多样的优势,“住在水边,食有海鲜,临水垂钓,观光游玩”,既能垂钓、餐饮,又能观景、休闲、度假、避暑、会务接待等多项服务,形成区域特色,对我市旅游业的拓展极具潜力。

4. 加快桐树岭到大峪峡垂钓基地建设

收稿日期:2006-06-26

(上接第2页)工作重点,切实履行水产品质量安全执法职能,加大渔业行政执法检查的工作力度。

十、逐步建立市场准入制度

进一步强化水产品质量安全监测,在水产品及其投入品的流通环节,特别是大型集贸市场和批发市场、配送中心、超市、出口贸易,要加强质量检测和监控,在重点渔区逐步实施市场准入制度。不断完善水产品质量安全追溯制度,积极推行水产品标明产地、生产单位、生产日期和保质期,建立自产地到超市到百姓餐桌的行之有效的水产品质量可追溯管理办法,满足消费者的知情权和选择权,保障消费者的合法权益。

十一、建立信息监管系统

建立水产品质量安全管理数据库和信息管理系统,为行政管理提供及时、准确的技术依据,对生产

以建设休闲垂钓基地为目标,立足交通便利、面积宽阔、资源丰富、风光秀丽、环境优越的条件,在桐树岭村至大奎岭村沿库区水域大力开展渔业资源的增殖保护,设置禁渔区,在适宜地方建设垂钓的平台,广泛开展以垂钓竞赛、鱼类烧烤等丰富多彩的活动,形成多样的休闲活动。

三、休闲渔业开发中应注意的问题

休闲渔业发展,必须坚持循序渐进,统一规划,严格管理,因地制宜的原则。

一是旅游主管部门要搞好规划,将休闲渔业纳入旅游开发项目之中,综合考虑,不要将旅游与渔业人为对立起来,渔业主管部门要主动与旅游部门配合,切实规划好,并把休闲渔业作为渔业结构调整的一项重要内容对待。

二是加强对从业者相关培训,提高从业者的责任和经营能力。

三是规定严格的管理制度,渔业和旅游部门要加强对从事休闲渔业经营户的管理工作,制订服务标准,根据各自行业要求,严格审批程序,加大违规处罚力度,同时做好日常监管和行业自律工作,为广大游客提供优质服务。

四是坚持可持续发展观念,在开发休闲渔业时要保护好生态环境,严禁人为破坏自然植被,避免生活垃圾排入水中,倡导文明生产、生活方式。

五是加大宣传力度,充分体现特色,以“体验渔家生活、品味黄河风情、远离城市喧嚣、真情回归自然”等为宣传口号,扩大客源市场。

者、经营者、消费者提供水产品质量安全权威的预警、预报。

十二、建立行政保障机制

水产品质量安全管理是各级政府和渔业主管部门的一项重要职责和长期任务,在政府的统一组织、领导和协调下,财政、编委、工商、技术监督等部门要大力支持,尽快明确省、市、县三级相应的机构、编制和职能,制定资金投入计划并列入财政预算;渔业主管部门要积极开展工作,采取有效措施,整合资源,合理布局,科学规划,抓紧做好水产品质量监督管理和检验检测机构、队伍的建设工作。配套完善检测仪器设备,培养和引进一大批高素质的专业技术人才,全面提升检验检测能力,为我省水产品质量安全管理提供强有力的保障。

收稿日期:2006-07-13